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Institutul European din România (IER) a fost creat pentru a suplini într-o 

anumită măsură nevoia de expertiză în domeniul afacerilor europene în contextul 

demarării negocierilor de aderare la Uniunea Europeană. IER a luat fiinţă ca 

instituţie publică având misiunea de a contribui la elaborarea elementelor de 

fundamentare a politicilor guvernamentale şi la implementarea activităţilor de 

construcţie instituţională în domeniul integrării europene. Înfiinţat în anul 1998, IER 

a devenit operaţional în anul 2000. Domeniile sale de expertiză includ cercetarea şi 

formarea în afaceri europene destinată funcţionarilor publici, coordonarea 

traducerii acquis-ului comunitar şi organizarea de dezbateri publice pe teme 

semnificative. Conform acestui concept, IER a funcţionat ca un pol de specialitate a 

cărui activitate, deşi orientată cu precădere către administraţia publică, şi-a extins 

treptat cercul de beneficiari către mediul academic, privat şi societatea civilă. 

IER desfăşoară aşadar proiecte de formare profesională în afaceri europene, 

centralizează şi coordonează traducerea acquis-ului comunitar, editează publicaţii 

de specialitate, elaborează studii de impact privind aderarea României la Uniunea 

Europeană şi organizează evenimente destinate să amelioreze nivelul de cunoaştere 

şi conştientizare a problematicii europene la nivelul actorilor implicaţi în procesul 

de aderare (seminarii, conferinţe, dezbateri, mese rotunde).. 

„Institutul European din România a reuşit să-şi contureze, de-a lungul anilor, un nume 

şi un renume în domeniul pregătirilor pentru aderare”, consideră Jonathan Scheele, 

Şeful Delegaţiei Comisiei Europene la Bucureşti. „În primul rând, prin traducerea 

acquis-ului comunitar, o sarcină extrem de grea, având în vedere cele peste 80 000 de pagini 
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existente, şi faptul că în multe dintre noile state membre această sarcină nu a fost dusă la 

îndeplinire înainte de momentul aderării. În al doilea rând,  IER a contribuit la formarea 

funcţionarilor publici din România, ajutându-i pe aceştia să-şi asume responsabilitatea 

uriaşă a aplicării legislaţiei comunitare în România. În al treilea rând, prin coordonarea 

studiilor de impact din anul acesta, IER a adus în atenţia opiniei publice, poate chiar prea 

mult, conceptul de costuri ale aderării. Este foarte important ca toată lumea să cunoască nu 

doar beneficiile integrării europene, ci şi constrângerile aferente. În ultimul rând, IER a 

organizat dezbateri cu personalităţi române şi străine implicate în construcţia europeană. 

Toate aceste acţiuni definesc IER ca un partener de încredere atât al Delegaţiei cât şi al 

Guvernului în ansamblul strategiei de comunicare către societate a impactului aderării.” 

De la această dată şi până în prezent, Institutul a desfăşurat o activitate bogată 

pentru a-şi susţine misiunea asumată. Structură fără precedent în mediul 

instituţional românesc, IER a avut posibilitatea realizării unor proiecte inovatoare. 

De exemplu, IER este instituţia care furnizează versiunea de referinţă în limba 

română a legislaţiei comunitare, definindu-se astfel ca element-cheie atât al 

negocierilor de aderare cât şi al procesului de implementare. Unitatea de traduceri a 

coordonat traducerea a peste 85 000 pagini din acquis-ul comunitar şi a revizuit 

peste 30 000 de pagini. Aceeaşi direcţie a tradus Tratatul de instituire a unei 

Constituţii pentru Europa şi Tratatul de Aderare a României la Uniunea Europeană. 

De asemenea, IER a reprezentat un „deschizător de drumuri” prin proiectul 

studiilor de evaluare a impactului aderării României la Uniunea Europeană. 

Studiile realizate s-au dovedit un instrument util pentru fundamentarea poziţiei 

României în cadrul negocierilor şi de conturare a unor politici conforme cu normele 

europene. Iniţiativa IER a lansat o practică de cercetare preluată şi de alte 

organizaţii. 

IER a desfăşurat programe de formare în domeniul afacerilor europene special 

concepute pentru administraţia publică, aducându-şi astfel contribuţia la 

îmbunătăţirea performanţelor acestui sector. Prin intermediul proiectelor de 

formare, au fost instruiţi aproximativ 1400 de funcţionari publici în afaceri 

europene şi management de proiect. 
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IER este editorul a şase serii de publicaţii: „Acquis comunitar”, ”Studii de 

impact”, revista „Romanian Journal of European Affairs”, „Colecţia de 

microstudii”,  „Micromonografii”, „Dezbateri”, incluzând peste 100 de apariţii 

editoriale şi acoperind o gamă largă de tematici caracteristice spaţiului european.  

La iniţiativa IER a fost creată Asociaţia Română de Studii ale Integrării Europene 

(RECSA), filială naţională a asociaţiei mondiale European Community Studies 

Association (ECSA), o deschidere importantă către mediul universitar  european. 

În sfârşit, IER a adus în faţa publicului interesat personalităţi de marcă din 

domeniul integrării europene în cadrul evenimentelor publice pe care le-a 

organizat. Printre invitaţii săi s-au numărat experţi provenind atât din zona 

politicului, cât şi din cea a expertizei independente, a think tank-urilor şi 

universităţilor europene. Mulţi dintre acestia sunt autori ai unor lucrări de referinţă 

în domeniu.    

Aniversarea a cinci ani de activitate ne oferă nu numai prilejul de a reuni 

personalităţi marcante ale integrării europene în cadrul unui eveniment de 

anvergură, dar şi de a mulţumi celor care au sprijinit în tot acest răstimp evoluţia 

institutului: Alexandru Herlea, Mugur Isărescu, Karen Fogg, Eugen Dijmărescu,  

Catherine Day, Enrico Grillo-Pasquarelli, Ioan Ştefan, Christos Makridis, Jonathan 

Scheele, Iulia Deutsch, Costea Munteanu-Gurgu, Jacques Pelkmans, Aurel Ciobanu-

Dordea, John Callagan, Raluca Diamantescu, Anne de Ligne, Brendan Glynn.  


